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PUNTO DI VISTA, DECRIZIONE, RIASSUNTO E SINTESI.
Interesse di questo materiale
Nel contesto del piano di lavoro proposto per i postulanti ai lavori disciplinari, l’interesse è che questi dispongano delle nozioni fondamentali per poter fare riassunti e sintesi a partire dalle descrizioni. L’interesse è che i postulanti possano fare riassunti e sintesi sia per quanto riguarda lo studio ed il lavoro su ciascuno dei temi proposti, sia per quanto riguarda le relazioni finali che si richiedono per ogni ritiro.

Pertanto presentiamo qui alcune brevi spiegazioni di ciò che chiamiamo descrizione, riassunto e sintesi.
Le descrizioni, i riassunti e le sintesi sono strumenti di aiuto formativi ed educativi. Sono pratiche che servono ad ordinare il pensiero.

Descrizione
E' un racconto, una narrazione che riunisce le caratteristiche del tema, la materia prima con la quale si realizzeranno poi il riassunto e la sintesi. Per esempio il racconto per esteso della propria biografia, nella pratica di autoconoscenza, è una descrizione.

Conviene tener presente che ogni descrizione si fa sempre a partire da un certo punto di vista o da un certo interesse. Potremmo così descrivere un oggetto dal punto di vista fisico, chimico, estetico, matematico, geometrico, ecc. 

In relazione a come cambia il punto di vista, l'oggetto ci si presenta in un modo o in un altro (a partire da un punto di vista o da un altro). Di modo che vi possono essere diverse descrizioni di uno stesso tema o di uno stesso oggetto. Quindi potremmo cambiare la nostra posizione, il nostro modo di vedere l'oggetto, e non l'oggetto di studio, in base a come cambiamo il nostro punto di interesse.

Riassunto 

Nel riassunto si accorcia l’esposizione di idee, cercando di economizzare parole, risorse, senza che si perda il senso della descrizione.

Non cambia l’ottica. Elimina cose, senza cambiare nulla. E' la stessa esposizione, ma con minore estensione.

E' un racconto breve nel quale non si perde la continuità, la sequenza, il processo.

Nel riassunto comprimo la descrizione. Non si predefinisce un punto di vista, ma si riduce fedelmente, si elimina ciò che non è sostanziale.

Síntesi 

E' una ristrutturazione del riassunto in base ad un punto di interesse predefinito. La sintesi si effettua in base al riassunto. Mentre il riassunto deve mantenere lo stesso ordine espositivo della descrizione, la sintesi può perdere questa continuità.

La sintesi, come estensione, è molto più breve del riassunto.

Il modo di strutturare la sintesi può essere vario, ma non si perde mai ciò che è sostanziale. Può non avere continuità ma deve riferirsi all'essenziale.

La sintesi è più creativa del riassunto, nel quale è necessario attenersi alla descrizione. Nella sintesi i diversi elementi si involgono reciprocamente, vengono messi in relazione tra loro, entrando a far parte di una nuova strutturazione.

Facendo la sintesi, per il semplice fatto di strutturare, facciamo già una interpretazione.

Sintetizzare ci permette di comprendere la struttura di ciò che si studia dal punto di vista che si è scelto.  

Nella sintesi si definisce l'interesse e non importa che sia implicito o esplicito. In base all'interesse che definiamo, costruiremo la sintesi
Per esempio, nella biografia scriviamo in primo luogo un racconto per esteso. Quindi riassumiamo quel racconto, cioè, cominciamo a togliere parole senza che si perda la sequenza né le cose più importanti. Prima si fa una descrizione, poi un riassunto, ed infine passiamo alla strutturazione, cioè, alla sintesi.  

Quando per esempio facciamo quella sintesi biografica in base a ripetizioni, incidenti, tendenze generali, progetti e deviazioni, cambiamenti di insogni, modificazione del nucleo, ecc., ristrutturiamo il racconto o il riassunto in base all'interesse che abbiamo definito. Tentiamo di capire le relazioni tra quegli elementi. Strutturiamo una sintesi. 

Questa non è più un racconto breve, perde l’aspetto aneddotico, cerchiamo significati, la trama interna, le diamo struttura. 

La sintesi può essere molto arbitraria, ma ha una strutturalità, una coerenza di cui si può afferrare il senso.


